

București, 25 august 2004

DOCUMENTAR

privind activitățile desfășurate și rezultatele obținute în misiunile executate de Poliția Română în perimetrul piețelor agroalimentare, târgurilor și oboarelor, în perioada 16-23 august 2004

În perioada 16-23 august, peste 6.700 de polițiști, în colaborare cu reprezentanți ai Gărzii Financiare, Poliției Sanitar - Veterinare, Oficiului pentru Protecția Consumatorului și ai autorităților locale au efectuat controale în 2.359 piețe agroalimentare, târguri, oboare, din întreaga țară verificând, cu acest prilej, 24.550 agenți economici, producători individuali și asociații familiale, care își desfășoară activitatea în zonele menționate.

Aceste acțiuni au drept scop protejarea cetățenilor și asigurarea unui mediu comercial civilizată, prin identificarea și tragerea la răspundere a intermediarilor care acționează în detrimentul comercianților îndrituiți și al cumpărătorilor.

Pentru identificarea cauzelor care generează și întrețin actele ilicite de comerț, precum și criminalitatea conexă, unul dintre obiectivele principale ale acțiunilor, l-a constituit verificarea legalității emiterii certificatelor de producător. În situațiile în care au existat suspiciuni asupra veridicității datelor înscrise în aceste documente, certificatele au fost ridicate pentru verificarea acestora la inspectoratele de poliție județene, în a căror competență se află localitățile unde au fost emise.

Astfel, din cele 8.630 de certificate de producător controlate, 30 s-a constatat că au fost eliberate ilegal, iar 1.097 asupra cărora au existat suspiciuni, au fost ridicate în vederea verificării (242 de către polițiștii din cadrul D.G.P.M.B.).

De asemenea, au fost aplicate 17.120 sancțiuni contravenționale în valoare de 10.240 milioane lei, au fost confiscate numerar și mărfuri în sumă de 1.393 milioane lei și au fost constatate 244 de infracțiuni.

În urma acțiunilor și controalelor desfășurate, s-a constatat că principalele cauze ale încălcării normelor privind organizarea și desfășurarea comerțului cu produse agroalimentare, constau în:

1. Săvârșirea, de către persoane cu atribuțiuni de serviciu în administrarea piețelor, de acte de corupție prin favorizarea unor comercianți

Astfel, s-a constatat că Părăian Tiberiu Ilie, administratorul Pieței Cibin din Municipiul Sibiu, a pretins și primit de la o persoană ce avea închiriat un chioșc în incinta pieței sume de bani pentru a șterge restanțele și majorările de întârziere la plata chiriei pentru spațiul deținut.

Dosarul a fost declinat către Parchetul de pe lângă Tribunalul Sibiu în vederea cercetării făptuitorului, sub aspectul comiterii infracțiunilor de abuz în serviciu și luare de mită.

2. Intervenția în circuitul comercial a unor persoane neautorizate care cumpără produse în scop de revânzare la prețuri speculative

În piața agroalimentară din municipiul Botoșani a fost depistat Marin Neculai din comuna Sulița, județul Botoșani, care oferea spre vânzare pepeni verzi, cumpărați

din județul Galați, fără a avea documente de atestare a provenienței acestora. A fost sancționat contravențional conform art. 1 lit. e din Legea nr. 12/1990, cu suma de 2.000.000 lei și s-a ridicat în vederea confiscării cantitatea de 8.500 kg pepeni verzi, în valoare de 85.000.000 lei.

De la Rotaru Ana din Timișoara a fost confiscată cantitatea de 8.500 Kg. cartofi ce proveneau din Serbia și nu aveau documente legale de proveniență.

3. Emiterea, de către unii funcționari ai primăriilor, de certificate de producător false

Primarul comunei Curcani, județul Călărași, Gazu Aurica, a eliberat șase certificate de producător fără respectarea dispozițiilor legale, în sensul că beneficiarilor le-au fost trecute în fals diverse produse agricole, deși știa că aceștia nu au înființate culturi pe terenurile deținute. I.P.J. Călărași a extins cercetările cu privire la modul de eliberare a altor 142 certificate de producător emise de la 1.07.2004 și până în prezent de către primar împreună cu agentul agricol Iancu Niculina.

Primarul comunei Singureni, județul Giurgiu, Tăgârtă Ștefan, a eliberat certificatul de producător lui Mirea Ioana, fără a verifica în teren existența culturilor. La controlul efectuat de poliție s-a constatat că acestea nu existau. Primarul a fost sancționat cu 25.000.000 lei, conform prevederilor art. 10, lit. a din H.G.R. nr. 661/2001.

Infraacțiuni asemănătoare au fost reținute și în sarcina primarului Georgel Vasile și a agentului agricol Petrache Anișoara (comuna Nuci, județul Ilfov) și a lui Baci Costel, primarul comunei Lipova (județul Bacău).

4. Obținerea de certificate de producător pe baza unor declarații false

În Piața Cireșica din municipiul Constanța a fost depistat Suditu Marian din Topraisar, care a declarat în fals date ireale privind suprafața agricolă și livezile deținute în vederea obținerii certificatului de producător. Este cercetat sub aspectul săvârșirii infracțiunii de fals în declarații.

În situații similare se află și Trache Ilie din Palazu Mare, județul Constanța, care comercializa produse agricole în baza unui certificat de producător obținut de la Primăria comunei Independența, cu documente false privind culturile existente, ca și Țurcanu Gheorghe din Bacău, care avea un certificat asemănător, emis de Primăria comunei Horgești.

5. Sustragerea de la plata impozitelor a unor agenți economici prin neînregistrarea în contabilitate a documentelor de proveniență a mărfurilor sau a sumelor încasate din vânzarea produselor

Astfel, Anghel Dorin Victor, din Galați, persoană fizică autorizată, și Manea Gabriela din Iași, administrator la o societate comercială, au fost depistați vânzând produse fără a poseda acte de proveniență, fiind sancționați conform Legii nr. 12/1990. Cristescu Leontin din Craiova, administrator al unei asociații familiale, a fost sancționat și el conform aceluiași act normativ și i s-au confiscat peste 300 kg legume întrucât nu poseda documentele de contabilitate prevăzute de lege.

6. Efectuarea de transporturi de animale vii sau produse agricole fără documente de proveniență și avize sanitar-veterinare

În oborul din municipiul Botoșani a fost identificat Oprea Octavian, din comuna Feldru, județul Bistrița Năsăud, care transporta 13 bovine, achiziționate de la populație fără documente de proprietate și certificate sanitar-veterinare. A fost sancționat contravențional cu suma de 6.000.000 lei, conform H.G. nr. 1247/2002.

7. Desfășurarea de activități comerciale neautorizate în piețele agroalimentare de către cetățeni din Republica Moldova

În piața din cartierul Micro 17, din Galați, a fost depistată Colesnicov Nina, din Cahul, Republica Moldova, care oferea spre vânzare 30 kg pulpă de pasăre, 240 buc. conserve de carne, 7 kg telemea, 95 borcane cu miere de albine, 8 kg cașcaval și 105 borcane de pastă de tomate, pentru care nu poseda documente de proveniență. Bunurile menționate au fost ridicate în vederea confiscării iar Colesnicov Nina a fost sancționată contravențional conform Legii nr. 12/1990.

8. Comercializarea, în perimetrul piețelor, a unor bunuri provenite din comiterea de infracțiuni

În târgul din comuna Viziru a fost identificat Tivca Fănel, care oferea spre vânzare un radiocasetofon auto, marca Daewoo. Din cercetări a reieșit că aparatul era sustras dintr-un autoturism.

Pe timpul executării controalelor, o preocupare deosebită a fost manifestată față de combaterea criminalității conexe din incinta sau zonele adiacente acestor locuri, materializată în furturi din buzunare, instituirea de taxe de protecție, înșelăciuni la cântărire sau cu privire la calitatea mărfurilor, proliferarea prezenței unor elemente parazitare etc.

Astfel, au fost controlate 22.808 autovehicule, au fost reținute 372 permise de conducere și 338 certificate de înmatriculare; au fost depistați 551 de cerșetori și 252 de minori fără supraveghere, care au fost încredințați familiilor sau instituțiilor de resort; au fost prinși 26 de urmăriți local și 14 general.

*
* *

În virtutea prerogativelor legale, Poliția Română, în cooperare cu Autoritatea Națională de Control, va extinde, în perioada următoare, verificările în legătură cu importatorii de legume și fructe, referitor la cantitatea și calitatea produselor, veridicitatea prețurilor de import înscrise în documente și va acționa în continuare pentru creșterea gradului de siguranță civică, în parteneriat cu autoritățile publice centrale și locale, în vederea asigurării unui climat social stabil în domeniu.

București, 25 august 2004

BULETIN INFORMATIV

Prin Hotărârea Guvernului nr. 1157/2004, au fost adoptate și aprobate documentele care stau la baza realizării Sistemului Integrat pentru Securitatea Frontierei de Stat.

În vederea stabilirii concepției de ansamblu și a coordonării unitare a acțiunilor și măsurilor specifice desfășurate de instituțiile publice cu responsabilități la frontieră, prin Hotărârea Guvernului României nr. 943/27.09.2001 a fost înființat Grupul Interministerial Român pentru Managementul Integrat al Frontierei de Stat

(GIRMIFS) din care fac parte 21 de ministere, agenții și instituții cu atribuții la frontieră.

GIRMIFS este un organism care are rolul de a eficientiza comunicarea și colaborarea dintre Ministerul Administrației și Internelor și celelalte autorități publice centrale și locale cu atribuții la frontieră, de a contribui la fundamentarea dispozițiilor acestora privind măsurile adoptate și acțiunile corelate ce urmează să fie întreprinse pentru securizarea frontierei de stat, precum și realizarea unui management integrat și performant al acesteia.

Prin HG nr. 471/ 2004 a fost adoptată, la propunerea grupurilor de lucru ale instituțiilor publice din compunerea Grupului Interministerial Român pentru Managementul Integrat al Frontierei de Stat, „Strategia Națională a Managementului Integrat al Frontierei de Stat” iar prin Decizia nr. 1 din 27 aprilie 2004, GIRMIFS a recomandat ca aplicarea acesteia să se facă prin realizarea și implementarea „Sistemului Integrat de Securitate a Frontierei de Stat”. Prin aceeași decizie, Grupul Interministerial a stabilit ca Ministerul Administrației și Internelor să reprezinte interesele tuturor instituțiilor publice cu atribuții la frontieră, în calitate de integrator general de sistem, prin Unitatea de Management a Proiectului (înființată prin Ordin al ministrului administrației și internelor, la data de 15 mai 2004) și să procedeze la identificarea, negocierea și încheierea unui contract cu o firmă de prim rang și cu experiență în domeniu.

Contractarea s-a realizat în conformitate cu HG nr. 1186/ 2001 pentru aprobarea procedurilor privind achizițiile publice de produse și servicii care implică apărarea națională, ordinea publică și siguranța națională și a listei aferente acestora, precum și în baza dispozițiilor art. 7 și art.8 alin.(1), lit. a din OUG 60/ 2001 privind achizițiile publice, aprobată prin Legea nr.212/2002.

Sistemul integrat pentru securitatea frontierei reprezintă una dintre cele mai dificile provocări, atât din punct de vedere conceptual, cât și din punct de vedere al proiectării și realizării acestui mecanism deosebit de complex. Complexitatea este dată de multitudinea structurilor participante, eterogenitatea lor, extinderea spațială și temporală, dinamica vehiculării informațiilor, ritmul rapid în care se succed evenimentele la frontieră.

Din acest motiv, singura soluție pentru succesul unui astfel de proiect a fost realizarea acestuia de către un integrator general de sistem, care să-și asume răspunderea interconectării tuturor subsistemelor într-un sistem integrat, capabil să deservească toate instituțiile cu atribuții la frontieră.

EADS a fost selectată, conform prevederilor legale, în urma analizei ofertelor a 20 de firme și în conformitate cu criteriile stabilite prin Decizia nr.2 din 6 iulie 2004 a GIRMIFS, dintre care menționăm :

- Să posede capacitate tehnică și managerială pentru activitatea de implementare a sistemelor integrate de management a activităților operative de arie extinsă și, în special, de Securitate a frontierelor, similare condițiilor specifice frontierei de stat a României;
- Să fie agreată internațional (NATO/UE) cu privire la proiectarea sistemelor destinate ordinii publice și securității naționale și să fi executat proiecte pentru acest domeniu;
- Să fie certificată în domeniul calității conform standardelor Uniunii Europene.

Având în vedere obiectul contractului, și anume securizarea frontierei, în baza art. 8 alin. 1 lit. a) al OUG 60/ 2001 privind achizițiile publice, acesta a fost declarat cu caracter secret întrucât realizarea sa implică măsuri speciale de securitate, în

concordanță cu prevederile legale referitoare la apărarea națională, ordinea publică și siguranța națională.

Prevederile articolelor 7 și 8 din OUG 60/ 2001 privind achizițiile publice reprezintă transpunerea fidelă a Directivelor Uniunii Europene în domeniul achizițiilor publice.

Realizarea și implementarea Sistemului Integrat de Securitate a Frontierei de Stat se vor face în baza „Programului General de Realizare și Implementare”.

Datorită caracterului clasificat al documentelor utilizate la elaborarea acestor programe, prin Decizia nr. 1/ 2004 s-a atribuit caracterul „secret” pentru toate documentele și procedurile aferente, prin aplicarea prevederilor HG nr. 585/ 2002 privind aprobarea standardelor naționale de protecție a informațiilor clasificate în România.

Sistemul de supraveghere și control al frontierei de stat, atât în puncte de trecere a frontierei, cât și la „frontiera albastră” și „frontiera verde”, are caracter secret, iar compania EADS GmbH Germania care va coordona tehnic integrarea componentelor de sistem pentru toate cele 21 instituții cu responsabilități la frontiera de stat, are certificat de securitate industrială NATO pentru lucrul cu documente clasificate și a încheiat cu Ministerul Administrației și Internelor un *Acord de Confidențialitate* pentru păstrarea secretului privind conținutul documentelor utilizate și s-a angajat contractual să aplice prevederile reglementarilor în domeniul securității și subcontractorilor săi.

Pentru realizarea și implementarea Sistemului integrat de Securitate a Frontierei, Guvernul României a împuternicit Ministerul Finanțelor Publice, în baza Legii datoriei publice nr. 81/1999 să garanteze, în numele și contul statului, pentru Ministerul Administrației și Internelor, un împrumut extern în valoare de 650 milioane EURO.

Suma respectivă asigură realizarea părții clasificate, cu caracter secret, din cadrul Sistemului Integrat pentru Securitatea Frontierei pentru cele 21 instituții publice cu responsabilități la frontieră. Finanțarea se va asigura, corespunzător etapelor de implementare, pentru perioada 2004-2009.

București, 25 august 2004

COMUNICAT

Ca urmare a semnalărilor din mass-media referitoare la eliberarea din funcție a comisarului-șef Safta Nicolae, adjunct al șefului Poliției Municipiului Medgidia, domnul Marian Florian SĂNIUȚĂ, ministru de stat, ministrul Administrației și Internelor, a dispus ca o comisie din cadrul Corpului de Control să verifice motivele care au stat la baza acestei măsuri și legalitatea acesteia.

În legătură cu rezultatele controlului, care s-a derulat în perioada 19-24 august a.c., Serviciul Comunicare Publică al M.A.I. este împuternicit să facă următoarele precizări:

Încă din momentul preluării cazului, ofițerul a tratat cu ușurință aspectele esențiale care țineau de cercetarea evenimentului, ignorând inexistența procesului-verbal de depistare în trafic a autovehiculului și a ocupanților. De asemenea, nu a identificat și audiat toți martorii, a încălcat regulile de procedură privind constituirea grupurilor de persoane pentru recunoașterea, de către partea vătămată și martori, a suspecților. Pe fondul nestăpânirii complete a tuturor aspectelor cazului, ofițerul a făcut afirmații publice repetate și nefondate în privința competenței de soluționare a cazului, a statutului și prezenței autorilor la locul altercației, precum și a inexistenței altor martori în afara celor trei persoane audiate la 7 august 2004 (încă două persoane de sex feminin din autoturismul subofițerilor S.P.P.) Toate acestea au fost de natură să distorsioneze realitatea și să inducă suspiciuni privind existența unor „interese și intervenții” pentru o soluție favorabilă agresorilor.

Neimplicarea cms.șef Safta Nicolae în soluționarea cazului este dovedită și de faptul că, în ziua producerii incidentului, între orele 17.30 și 23.30, activitatea de cercetare a fost coordonată și, în parte realizată, de către insp.pr. Cismaru Valentin din cadrul I.P.J. Călărași, sosit în Medgidia pentru eventuala preluare a cazului, (întrucât evenimentul s-a produs pe raza județului Călărași).

Contrar declarațiilor cms.șef Safta Nicolae, în seara zile de 7 august 2004, orele 23,30, în baza avizului șefului Inspectoratului de Poliție al județului Constanța și a raportului detaliat al evenimentului, pe care l-a redactat personal, ofițerul a fost împuternicit să ofere corespondenților mass-media informații referitoare la principalele aspecte ale cauzei, date despre autori și victimă, precum și despre stadiul și perspectivele de soluționare ale dosarului.

Joi, 12 august a.c., sesizându-se cu privire la repetatele date eronate transmise opiniei publice de către ofițer, conducerea I.P.J. Constanța a evaluat întreaga activitate desfășurată de acesta pentru soluționarea cauzei și a decis, în cursul aceleiași zile, în baza unor argumente temeinice, eliberarea sa din funcție. Cms. șef Safta Nicolae a fost înștiințat telefonic asupra măsurii luate, de către chestorul de poliție Traian Jipa, șeful I.P.J. Constanța, și de către cms.șef Corneliu Dragomir, adjunctul șefului inspectoratului, în cursul dimineții aceleiași zile.

Dispoziția a fost comunicată oficial Poliției Medgidia vineri, 13 august a.c., ora 15,30. Cu toate că în aceeași zi, la ora 8.00, ofițerul s-a internat într-un spital și nu a luat la cunoștință în scris despre măsura administrativă luată împotriva sa, acest aparent viciu de formă nu modifică rațiunile de fond care au fundamentat decizia de eliberare din funcție.

Corpul de Control al ministrului administrației și internelor, analizând evoluția profesională a cms. șef Safta Nicolae, a constatat că ofițerul nu se găsea pentru prima dată într-o asemenea postură. Astfel, în anul 1992 a fost destituit din funcția de șef al Poliției Municipiului Medgidia pentru deficiențe pe linia exercitării actului managerial, îndrumării și controlului efectivelor din subordine, iar în anul 1996 a fost sancționat cu „suspendarea indemnizației de comandă pe o perioadă de 3 luni și retragerea soldei de merit” din motive asemănătoare.

Luând act de rezultatele cercetării comisiei Corpului de Control al ministrului administrației și internelor, conducerea M.A.I. a dispus menținerea măsurii administrative de eliberare din funcția de adjunct al șefului Poliției Municipiului Medgidia a comisarului-șef Safta Nicolae și punerea acestuia la dispoziția I.P.J. Constanța, pentru a fi numit într-o funcție corespunzătoare pregătirii sale.

București, 23 august 2004

BULETIN INFORMATIV

Prin Decret Prezidențial, cu prilejul împlinirii a 60 de ani de la alăturarea României Coaliției Națiunilor Unite, începând cu data de 23 august a.c., cinci generali în retragere din structurile M.A.I., veterani de război, au fost înaintați în gradul următor, iar altor cinci colonei în retragere li s-a acordat gradul de general, după cum urmează:

- general de brigadă (r) Dumitru Cantor – general-maior
- general de brigadă (r) Ilie Colban – general-maior
- general de brigadă (r) Victor-Mihail-Alexandru Mărcușanu – general-maior
- general de brigadă (r) Costache Negruți – general-maior
- general de brigadă (r) Stelian Papură – general-maior

- colonel în retragere Emanuel Dascălu – general de brigadă
- colonel în retragere Vasile Gherasim – general de brigadă
- colonel în retragere Ilariu Olteanu – general de brigadă
- colonel în retragere Ion Ploscaru – general de brigadă
- colonel în retragere Ștefan Tomowicz – general de brigadă.

București, 23 august 2004

BULETIN INFORMATIV

AVANSĂRI ÎN GRAD CU PRILEJUL ZILEI DE 23 AUGUST. În prezența domnului Marian Florian SĂNIUȚĂ, ministru de stat, ministrul Administrației și Internelor, azi 23 august a. c., la sediul instituției noastre a avut loc ceremonia de avansare în gradul următor, înaintea îndeplinirii stagiului minim, a unor ofițeri, subofițeri și agenți din structurile Ministerului Administrației și Internelor.

DIN POLITIA ROMÂNĂ

În gradul de comisar șef de poliție:

Comisar de poliție SAULEA MIHAIL-DANIEL;

În gradul de comisar de poliție:

Subcomisar de poliție GALAVAN OVIDIU SORINEL;

În gradul de subcomisar de poliție:

Inspector principal de poliție CURELARIU PETRU;
IVANICI MIHAI;
IVAȘCU COSTEL;
JDEICĂ SIMION;
SAMOILĂ CĂTĂLIN-NICUȘOR.

În gradul de inspector principal de poliție:

Inspector de poliție COSTEA LAURA-CRISTINA;
SURUGIU IONUȚ-NELU.

În gradul de inspector de poliție:

Subinspector de poliție PREDOIU ȘERBAN-LUCIAN.

În gradul de agent șef principal de poliție:

Agent șef de poliție BOROI VASILE;
BUCURLESCU DORINEL;
MANEA FLOREA;
TOMA ADRIAN.

În gradul de agent șef adjunct de poliție:

Agent principal de poliție CIOACĂTĂ LUCIAN;
DRAGOMIR CRISTIAN;
HÎNCU SEBASTIAN-MIHAEL;
MIHU MARCEL.

În gradul de agent principal de poliție:

Agent de poliție CĂLIN FLORIAN;
OANĂ DORU-SILVIU.

DIN POLITIA DE FRONTIERĂ ROMÂNĂ

În gradul de inspector principal de poliție:

Inspector de poliție PROFIR SERGIU;

În gradul de inspector de poliție:

Subinspector de poliție CREȚU DANIEL CONSTANTIN;
STĂNOIU NICUȘOR SEBASTIAN;

În gradul de agent principal de poliție:

Agent de poliție NEGUȚ GABRIEL;

DIN JANDARMERIA ROMÂNĂ

În gradul de locotenent-colonel:

Maior CHIRIAC ALEXANDRU

În gradul de maior:

Căpitan PILAF NELU;

În gradul de căpitan :

Locotenent CAPĂTĂ FLORIN-BOGDAN;
DARIE IOAN;

TĂTARU MARIUS;

În gradul de plutonier major:

Plutonier MANOLESCU ADRIAN;

În gradul de plutonier :

Sergent major EREMIA ION-LUCI;

FLOREA GHEORGHE.

DIN CORPUL POMPIERILOR MILITARI

În gradul de căpitan:

Locotenent BARBU GABRIEL LAURIAN;

HALASANU ILIE;

TURCUȘ COSMIN NICOLAE.

În gradul de plutonier adjutant :

Plutonier major DARIE SORIN MARIAN.

DIN COMANDAMENTUL PROTECTIEI CIVILE

În gradul de locotenent colonel:

Maior HOCIUNG CRISTIAN;

POPESCU LIVIU.

În gradul de plutonier adjutant șef :

Plutonier adjutant ENACHE LUCIAN GHEORGHE.